
 

 

 

 

 
 

 

  1. अधोलिलितं गद्याशं पलित्वा प्रश्नान् उत्तरत- 

 एकः निर्धिः ग्रामीणः आसीत् । तस्य द्वे कन्ये आस्ताम् । यदा ते युवत्यौ अभवताम् तदा सः तयोः नववाहम् अकरोत् । ज्येष्ठायाः 

नववाहः एकेि कुम्भकारेण सह कनिष्ठायाः च नववाहः एकेि कृषकेण सह अभवत्। ते स्वपनतभयाां सह अगच्छताम् सुनिन्यौ च अभवताम् । 

एकदा सः ग्रामीणः तयोः नमनितुमगच्छत् । सः तयोः ग्रामां प्रनत प्राचित् । यदा सः ज्येष्ठायाः गहृे अगच्छत् तदा सः अपश्यत् यत् सा प्रसन्िा 

आसीत् परां सा अकथयत्-हे नपतः ! वयां प्रसन्िाः स्मः परां जीविां ि सुकरमनस्त । अद्यत्वे कािे वषाध ि भवनत । यनद समये वषाध ि भनवष्यनत तनहध 

अस्मभयां समस्या भनवष्यनत । 
 

  I. एकपदेन उत्तरत-             ½X2=1 

(क) ज्येष्ठायाः नववाहः केि सह अभवत्? 

(ि) ग्रामीणः कीदृशः आसीत् ? 

  II. पूर्णवाक्येन उत्तरत -            1×2=2 

(क) ज्येष्ठापुत्री नपतरां नकम् अकथयत् ? 

(ि) कनिष्ठायाः नववाहः केि सह अभवत्? 

  III. लनदेशानुसारम् उत्तरत -           1×2=2 

(क) अिुच्छेदे 'गेहे' पदस्य कः पयाधयः अनस्त ? 

(ि) 'वयां प्रसन्िाः स्मः’ अत्र कः नवशेष्यः ? 

  2. रेिांलकतं पदम् आधृत्य प्रश्नलनमाणरं् कुरुत -         1X5=5 

(क) सः यूथपः सर्वान् कपीन् अर्दत्। 

(ि) एतेषवां कलहो न र्वनरवणवां हहतवय। 

(ग) मरु्मासे कोनकिः पञ्चमस्वरेण जायनत। 

(घ) अश्ाः प्राणत्राणाय इतस्ततः अर्ावि्। 

(ङ) सूपकारेण मेषः अर्धज्वनितकाष्ठेि तानितः। 

 

  3. सल्धं लवच्छेद ंवा कुरुत -           1X3=3 

(क) शवरदव अस्मवकां  र्दनवम्बुजे हनर्वसां हियवत् । 

(ि) हर्द्यव+अथी प्रहतहदनां हर्द्यवलयां गच्छहत । 

(ग) मम नवम देर्ेन्द्रः अनस्त। 

 

  4. समासं लवग्रहं वा कुरुत -           1X2=2 

(क) वृक्षात् पलततः बािः उच्चचः रोदनत ।  (i) वकृ्षपनततः  (ii) वकृ्षायपनततः  (iii) वकृ्षेपनततः 

(ि) त्यागसमं सुिां िानस्त ।    (i) त्यागस्य समम्  (ii) त्यागेि समम्  (iii) त्यागां समम् 
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   5. भवान् सक्षमः। स्वलमत्र ंप्रलत ननमन्त्रणपत्रं मञ्जूषायाः सहायतया पूरलयत्वा लिित-     ½X10=5 

जिकपुरम्    

िवदेहिीतः   

नप्रयः सुहृत् 

सप्रेम (i) ________   

अत्र (ii) ________ तत्रास्तु। परां हषधस्य नवषयः अयां यत् मम (iii) _______ नववाहः सुनिनितो जातः । वरयात्रा जयपुरतः (iv) ________  । 

नववाहस्य कायधक्रमः अनग्रमे मासे दशम्याां ताररकायाां (v) ________  समया उद्यािे सम्पत्स्यते। अत: (vi) ________  अनस्मि् शुभावसरे 

सपररवारम् अत्र (vii) ________  शोभाां वर्धयतु । कायधक्रमः अिुवतधते । मातृनपत ृ(viii) ________  मे प्रणामाञ्जनिः  । 

भवदीय (ix) ________ 

(x) ________ 
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मञ्जूषा - शान्तिुः, गहृां, कुशिां, िमोिमः, चरणयोः, भनगन्याः, भवान्, आगत्य, नमत्रम्, आगनमष्यनत 


